



БИБЛЕЙСКО-БОГОСЛОВСКИЙ ИНСТИТУТ
СВ. АПОСТОЛА АНДРЕЯ



КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР
«ПОКРОВСКИЕ ВОРОТА»

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

РЕЛИГИОЗНЫЕ ЦЕННОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

13–14 декабря 2023
Москва

ТЕМА КОНФЕРЕНЦИИ

В современных обществах, часто называемых пострелигиозными, лучшим способом избежать религиозных конфликтов считается разделение религиозной и светской сфер жизни. Религии позволено в той или иной степени присутствовать в различных областях общественной жизни, но ей не позволено навязывать секулярному обществу свои нормы и порядки. Тем не менее полностью бесконфликтное разделение религиозного и светского вряд ли возможно как на личном, так и на социальном уровне.

Как целостная личность, верующий не может быть разделен на свою «религиозную» и «светскую» составляющие, которые мирно сосуществовали бы друг с другом. Когда религиозные ценности верующего входят в противоречие со светскими, первые обычно преобладают, так как верующий связывает их со священным и вечным и считает более важными, нежели светские ценности, относящиеся к земному и преходящему.

На социальном уровне также затруднительно мирно развести религиозное и светское. Религия может одобрять или считать допустимыми определенные светские ценности в той мере, в какой они не противоречат религиозным ценностям. Но в случае их расхождения религия будет придерживаться своих ценностей и норм, так как считает, что они выше светских.

Как правило, религиозная традиция освящает созданные ею ценности, нормы и институты. Таковые зачастую носят патриархальный, иерархический и закрытый характер и кажутся малосовместимыми с современным светским обществом, отстаивающим гендерное равенство, права меньшинств, открытость и т. п. Изменение же своих ценностей, норм и институтов религия считает предательством традиции и всячески противится этому, что затрудняет примирение религии с современным обществом. Несмотря на то что многие светские ценности сами имеют корни в Библии и христианской традиции, религия часто воспринимает их как чуждые ей и даже как антирелигиозные.

Тем не менее существуют религиозные традиции, которым удалось в чем-то изменить свои нормы и институты, адаптировав их к современному обществу, и это не привело к утрате такими традициями своей идентичности. Более того, подобные изменения позволяют религиозной традиции переоценить свое прошлое и критически взглянуть на свое наследие. Это может даже способствовать укреплению идентичности, поскольку позволяет отказаться от того, что в действительности оказалось не ценным достижением, а тяжелым бременем (например, антисемитизм и национализм, глубоко укоренившиеся в некоторых христианских традициях).

Цель предстоящей конференции – обсудить, насколько ценности различных религиозных традиций совместимы с ценностями современного общества и что можно сделать в тех случаях, когда эта совместимость отсутствует, с тем чтобы религия могла в полной мере быть частью современного общества.

ДОКЛАДЫ И ПУБЛИКАЦИЯ

Желающие сделать доклад должны до 1 ноября 2023 г. прислать в ББИ содержательные тезисы объемом 400–500 слов в электронном виде. Оргкомитет конференции проводит отбор тезисов и рассылает приглашения предполагаемым докладчикам. Полные тексты отобранных докладов необходимо представить до 1 декабря 2023 г. Помимо докладчиков, предусмотрено участие слушателей. Рабочие языки конференции – русский и английский.

Доклады рассчитаны на 20 минут. Некоторые из представленных докладов будут опубликованы в сборнике по теме конференции. Тезисы и полные тексты докладов следует направлять в Оргкомитет конференции по электронному адресу standrews@yandex.ru.

ОРГАНИЗАЦИЯ И РАЗМЕЩЕНИЕ

Рабочие дни конференции: 13 и 14 декабря. Иногородним докладчикам могут быть компенсированы транспортные расходы или предоставлено место в гостинице.